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ABSTRACT

A survey of 2,33B students entering Kapiolani
Ccmmuni«y Ccllege (KCC), Hawaii, in Fall 1980 was conducted during
registration to determine students' educational cbjectives and to
assess tle financial, empleyment, and academic factors that may
affect college success. The survey instrument asked students to
indicate their: (1) reasons fcr attending college and choosing KCC:
(2) career and degree goals: (3) work exrerience in their fields of
interest: (4) degree of concern about college expenses; (5) sources
of financial support: (6) presert employm:2*% status; (7) average
grade in high schcol: (B) perceptions cf tiheir preparcation in eight
curricular areas: and (9) percepcvions of the likelihood of selected
events, such as attaining a degree, utilizing coutseling services, or
finding work in their major field. Selected findings, based on 1,573
usable returred questionnaires, indinate that 62% of the ztudencs
vere female, 70% were 21 vears old or younger, and 57% were attending
full-time. Most respondents (6B%) vwere preparing for a career, 33%
interded to earn a bachelors degree, and 58% were relying upcn wages
and savings for financial support while in school. Only 10% cf the
respondents felt they were inadequately prepared in the areas of
reading and writing, and most students felt they had a good chance of
attaining a EB average. The study report details methodclogy and
findings. (JE) ‘
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2. Plan for Analysis

While we recognized that registration is often a hectic and
bewildering experience for entering students, we again opted
to contact the entering students at that time. Since
measures were taken to improve the collection ef the surveys,
we were optimistic and hoped for a return rate close to

85 percent. No follow-up was planned.

The plan for analysis included (a) tests of representativeness,
i.e., comparing respondents and non-respondents on the
following characteristics: sex, entry age, eniyollment

status, educational objective, program, and entry status;

(b) cross tabulations of responses by program and any of the
above characteristics on which respondents are representative
of the total. Chi-square analysis was to be applied through
the use of the Statistical package for the Social Sciences
(5PSS). Results are disregarded when more than one-fourth of

the expected frequencies are under five.

Finally, all guestionnaires, with an indication only of the
students' majors, would be returned to the chairmen of the.
various instructional programs. This was to be donea while
the report was being prepared to give this group of
administrators early feedback about how students in their
programs responded to the survey.

The remainder of this report contains a discussion of each
of the following:

conduct of the survey
returns

findings

concluding comments

While responses to each item in the survey (see Appendix A
for a copy) are summarized in the section on findings,
Appendices B and C include further details for all items
by program only. Details, by sex, are available in the
institutional research unit. Interested campus personnel
are encouraged to study these data.

B. Conduct of the Survey

As planning for the Fal. 1980 Entering Student Survey
progressed, it was evident that the institutional research unit:
would need help from other campus personnel, particularly. in
Student Services, as well as off-campus personnel.




Identification of Entering Students

Identification of entering students was done with computer
support through the Marnagement Systems Office (MSO) of the
University of Hawaii. The data base maintained there was
used to prepare a set of labels which were then affixed to
the surveys by student workers from the Office of Admissions
and Records. The "labeled surveys" were then placed in the
appropriate .registration packets for distribution.

Administration of Entering Student Survey

On August 20 and 21, each entering student received the
survey, accompanied by an explanatory note, in his/her
registration packet.

Of 1,972 surveys returned, all but 15 came from students as
they completed their registration and pald their fees

Student Services personnel were invelved in this phase*

both encouraging the students to fill out the guestionnaires

and then collecting them.

The surveys were edited and were coded according to
predetermined gadeg? They wers then keypunched by the
University's Computing Center.

C. The Returns

During the editing and coding process, 49 surveys were

found to be either blank or lacking an identification number (15).
We could not use the latter surveys because there would be no

way of summarizing their responses on the basis of group
characteristics.

1.

While 1,923 surveys were taken for keypunching, only 1,573

(67 percent) matched registration records for entering
students. Since procedures for registration assign naw,
transfer, and returning students to register as a group, it

is possible that the "extra" surveys came from returning
students or from entering students no longer registered in

the third week of the semester when the preliminary enrollme:nt

count is taken.

Representativeness of Respondents

Data on the repres tativeness of returns are found in
Table 1. Responden s did not differ significantly from
non-respondents on caly one characteristic: sex.



TABLE 1
REPRESENTATIVENESS DATA
ENTERING STUDENT SURVEY

FALL 15880

. Entering Student — . "
Characteristics® Population Respondents Non-Respondents
o _ i No. V& | No. V& | No. V&
TOTAL 2338 100.0 1573 :00.0 765 100.0
PROGRAM=+_
Liberal Arts 1033 44.2 694 44.2 339 44.3
Business 574 24.6 427 27.1 147 15.2
Food Svc and HoperP 324 14.7 253 16.1 91 . 11.9
Health Services 99 4.2 57 3.6 2 55
Legal Assistant 30 1.3 10 0.6 20 2.6
Unclassified 256 10,9 130 8.3 126 1s.5
==v1C
[SEXT
Female 1454 62.2 980 fF2.3 474 g2.0
Male 876 37.5 587 37.3 289 37.8
: 870 37.2 669 42,5 201 26.3
19-21 years 641 27.4 417  2s.5 224  29.3
22-24 .years 269 11.5 163 10.4 106 13.9
25-29 years 288 12.3 163  10.4 125 16.3
Over 29 years 268 11.5 160  10.2 108 14.1
ENROLLMENT
STATUS*** |
Full-time 1218 52.1 896 57,0 322 42.1
Part-time 1120 47 2 677 430 443  57.8
. [EDUCATIONAL
OBJECTIVE*** |
None 255 10.9 130 8.3 125 16.3
Certificate 289  12.4 206 13,1 83 10.8
AS 754 32.2 536 34.1 218  28.5
AA 1037 44.4 698 44.4¢ 339 44.3
ENTRY
STATUS***
New 1656 70.8 1155 73.4 501 65.5
Trans:ur 682 29.2 418 2.8 264 34.5

U evels of significance, based on chi-square analysis, are
denoted thus: * .05, ** 01, *** 001,

bThe Food Services and Hospitality Education Department was
officially established beginning Fall 1980. At this time,
the hotel operations program was transferred; prior to
tnis-time, it was in Business.

Comitted fron the table are 8 students who provided no
data on their sex.

. ™ ,




Higher proportions of the following groups were found
among the respondentsl than the entering student
population:

® business majors (27% vs 25%)

o students below 19 years (43% vs 37%)
e full-time students (57% vs 52%)

® AS degree students (34% vs 32%)

® new students (73% vs 71%)

D. Findings

The results of the Fall 1980 Entering Student Survey are
presented in two sections. The first deals generally with items
related to the college plans of entering students, e.g., their
reasons for coming to college and for selecting Kapiolani
Community College, their plans regarding highest degree znd
occupation, and their work experience. The second section
relates to factors which may affect college success and includes
data on financial concerns and sources of support, present
employment, approximate high school grade point average and
self-perceptions regarding previous preparation in various
areas (math, science, study skills, etc.), and selected events
(attend classes regularly, change major, find a job in field
of study, etc.).

1. Nature of Coll~ae Plans

Five items in the survey dealt with the nature oi the
student's college plans. For convenience, the items will
be discussed in chronological order as they appeared in
the survey.

lThé data also show that there were 10 (out of 30) legal
assiiitant students who responded to the survey and that not
all of the 10 responded to each item. This should be borne
in mind in interpreting the findings which follow. H:igh
proportions of surveys from legal assistant majors were
returned completely blank (4) or without an identification
number (12).

8




a. Reasons for Attending College (Item 1)--Data are reported

in two ways: the single most important reason and all
reasons for attending college.<

The following three responses were selected most often
as the single most important reason for attending
college (Appendix B, Table B-1):

579 47% prepare for a career
266 22% get a certificate or degresa
225 18% transfer to a four-year colluje

While attending college to prepare for a careser was the
single most important reason among respondents in 211
programs, thkis was especially true for vocational education
najors in hizalth (61%). food services and hotel operations
(55%), and Husiness (52%).

Unlike the rest of the respondents, but as expected,
greater proportions of liberal arts majors indicated
transfer to a four-year college (31%) ahead of getting a

cgrtificate or degree (18%;.

The tallies of all reasons for attending . lege
(Appendix B, Table B-1) reveal the same rans in choice
fcr the great majority of items. The top five reasons
were:

1075 68% prepare for a carcer

917 58% get a certificate or degree

598 8% transfer to a four-year college
519 33% enrich daily life

385 26% meet neople and make friends

b. Reasons for Selecting this College (Item 2)--Data are
reported in two ways: the single most important reason

and all important reations for selecting Kapiolani.?2

Responses to the single most important reason differed 7
significantly by program and by sex (Appendix B, Table B-2).
The dominant responses were:

404 34% desired courses

249 21% close and convenient location

7 “It should be noted that the following numbers of students
did not identify their most important reason: . Item 1 = 334,
Item 2 = 385.
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Health majérs (SD%); in contrast to liberal ‘arts majors

Of 1mpgrtanca is thé prapa:fian Qf unclasglfleﬂ stu&ents
(33%) and liberal arts mzjors (27%) who find Kapiolani's
location close and convenient.

The tallies of.all reasons for selecting KCC (Appendix B,
Table B-2) reveal the £clicwing top five reasons:

709 45% close and convenient lecatianB

680 43% desired courses

487 31% low tuition

377 24% advice of former students, friends
354 - 23% gccd reputation of KCC

c. Choice of Career/Occupation (Item 5)

Students weare asked to indicate their choice of career
or occupation, (Appendix B, Table B-3). The top two
responses were:

263 172 cleorical
255 16% service, including food and beverage
and health assisting occupations

- Noteworthy is the fact that 503 students (32%) did not
identify the career or occupation they plan to enter.
This was especlally true of liberal arts majors (345

students) .

d. Intention on Highest Deqree (Item 6)

Students differed significantly by sex caly cn the
highest. college degree they planned tc seek (Appendix B,
Table E-4). Degree aspirations of the respondents were:

221 1% certificate
28§ 20% associate
471 33% bachelor's
266 19% master's

81 6% doctor's

3In addition, students were asked to designate which campus
had a "close and convenient location."” Of 709 responses, the
results were: no designation, 22%; Pensaccla, 61%; Diamond

Head, 17%.
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One-third of the respondents indicated that a bachelor's
degree was their goal, this was especially true for more
males (35%) thar females (32%).. Percentages for the
other degrees being sought are: certificate or associate
degree (females, 40%; males, 273%) and post-baccalaureate
degree (females, 21%; males, 30%).

As expected, aspirations of liberal arts majors were

for the higher degrees: bachelor's (43%) and post-
baccalaureate (35%). However, 15 percent of thi
vocational education majors also held post-iaccalaureate
degree aspirations.

Work Experience in Major Field (Item 8)

m

Students were asked to indicate whether they have worked
in their field of study. Data show that responses
differed by program only, (Appendix B, Table B-5). The
responses were:

952 64% no

237 16% ves, tight now

198 13% yes, but not right now

111 7% can't answer (uncertain about major)

Higher proportins of majors in health (70%), liberal
arts :68%) and business (65%) have had no work experience
in their field of study. In contrast are legal assistant
majors (60%), food services and hotel operations majors
(42%) and unciassified students (38%) who have had pre-
vious or current work experience in their field of study.

Selected Factors Which May Affect College Success

The remaining six items in the survey are selected factors
which may affect college success. Again for convenience, the
items will be discussed in chronological order, as they
appeared in the survey, except Item 9 which is discussed last.

a. Concern About College Expenses (Item 3)

Students were asked to indicate whether they were 7
"wcrried about paying for their tuition, books, and
supplies." Their responses were:

1029 66% not worried
405 26% somewhat worried
73 5% worried and asked for financial aid
48 3% worried but did not ask for financial
aid

Students, by program and by sex, did not differ sig-
nificantly in their response. (Appendix C, Table C-1).

11



b. Source(s) of Financing First Year of College (Item 4)

Students identified all the sources of financing their

first year of college (multipie responses accepted)
with the following results:

906 58% job and/or savings

667 42% parents and/or relatives, including
spouses

123 8% financial aid from the college

158 10% benefits (GI, soucial security, etc.)

We should note that the top two sources of financing
for students in all programs, except legal assisting,
were job/savings and parents/relatives. including
spouses. For further details, by precgi:n, see
Appendix C, Table C-2.

c. Present Emplcyment Status (Item 7)--Data are reported
in two wWaysS: WOrk status now and where the job was
locat:ed. - -

Students were asked to indicate if they were "now
working in.a paying job." Responses differed, by
program ané by sex (Appendix C, Takle C-3), and are
presented below:

175 12% no, I have never worked for pay

414 28% no, but I have worked for pay in
other years

601 41% yes, part-time

292 20% ves, full-time

About three-fifths of the respondents indicated that
they were now working (41% part-time and 20% full-time),
ranging from legal assistant majors (78%) and unclas-
sified students (71%) to health majors (37%). More
males (66%) than females (56%) are currently working.

Although 30 percent of this group of respondents
did not indicate the type of job they held, the
jobs of those who did respond were concentrated in
three areas: service, including food and beverage
handling (31%), marketing and sales (14%), and
clerical positions (14%).

12




A majority (661) of the students who are now working
indicated where their jobs were located. Their responses
differed by program only (Appendix C, Table C-3) and are
as follows: ' :

6 1% part-time, on-campus
431 65% part-time, off-campus
3 1% full-time, on-campus
221 33% full-time, off-campus

A great majority (98%) of students are working off-campus,
Off-campus, part-time rates ranged from health (79%) and
food services and hotel operations (74%) to unclassified
students (42%) and legal assistinq majors (0%). Off-campus,
full-time rates ranged from iegal assisting (5 or 100%) to
health majors (21%).

d. égp:q;imaterAve:gge;gradg igﬁHigh'Sgthl (Item 10)

Students were asked to approximate their average grade in
high school. Their responses, which differed signifi-
cantly by sex only (Appendix C, Table C-4), were:

99 7% A (3.5 and above)
573 382 B (3.0 =-3.4)
679  45% C (2.07= 2.9)

26 2% D (1.0 - 1.9)
120 8% No idea

Nearly one-half (45%) of the respondents estimated their

high school grade average as a "C"; this was especially

true for males (53%). More than half of the females (51%)
- : indicated "A" and "B" averages. )

It should be noted that legal assistant majors (90%) and
health majors (61%) approximated their high school GPA
in the "A" and "B" range,4 while the great majority of
liberal arts majors (84%) rated their average in the "B"
and "C" range.

Pl

4There are special requirements for admission to the legal
assistant and most health programs.




e. Self-Perceptions Regarding Preparation in Selected
Areas (Item 11)

Students were asked to rate how well prepared they
felt in several areas. The results are summarized
Table 2. Responses to three (math skills, science,
hlStDrYfS@Gial studies) of the selected areas were
found to differ 51gn1f;cantly, by program, and also
on three (math skills, science, study habits), by sex.

' TABLE 2
RATINGS ON PREPARATION
IN EIGHT SELECTED AREAS
KAFIOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS

Note: The percentages (%) are based on the number of respandents that differed
from item to item, as shown in the table,

won | enctertste Tty w1 T ogpawngly T pory T st T e o

o | Prog Sex | - R I . b I
Math Skills - * 159 11 037 65 | 288 20 61 4 1445
Reading N 30 22 957 66 | 163 11 19 1 1449
Writing - _ 240 17 984 68 202 14 20 1 1446
Science I 9% 7 857 60 | 409 29 68 5 1428
Hist/Soc Stud ** 144 10 956 67 | 276 20 43 3 1419
Job Skills 319 23 956 64 | 108 &8 29 2 1412
Music/Art 21 15 713 51 0 2¢ | 130 9 1399
Study Habits ' wew | oww 176 1z 970 68 | 246 17 30 2 1422

3 evels of significance, based on chi-square analysis, are denoted thus: + .05, ** ,01, *** ,001,.

In all but two areas (science, 60%; music/art, 51%),
more than three-~fifths of the respondents felt their
preparation was "adequate." 1In addition, students
felt "very well" prepared in job skills (23%) and
reading (21%). On the other hand, except in the area
of job skills (10%), at least one-eighth of the

' students rated their preparation as "poor" or "not
at all"; this was especially true for science (34%)
and music/art (33%).




12 -

Reading and job skills were among the highest ranked areas
(adequate or better preparation) for all programs, es-
pecially rfor health majors (98% and 93%, respectively).
Table 3 presents the combined rankings for adequate or
better preparation, by program. The combined rankings

for music/art were the lcwest for all programs except

food services and hotel operations majors (science, 58%).

TABLE 3

ADEQUATE OR BETTER (COMBINED) PREPARATION
IN EIGHT SELECTED AREAS, BY PROGRAM
KAPIOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS

Note: Percentages given are based upon the number of respondents that
differed from item to item, as shown in the appendix.

] |___Liberal Arts | Business __Public Service

AREA --=gagil@] ATLS | Business _7'i§§1§h—f,, “éégéjiépet-. PUbﬁ‘?:gerﬁge -(—;JEE :
it L 4 B A L No. 937 fo. ]

Math Skills 481 75 317 73 50 ag 164 71 6 &0 { - 18 &8
Reading 559 gg 348 g6 | 55 98 190 86 10 100 © 105 a8

Writing 540 65 338 8¢ |55 98| 178 a1 10 100 103 67
Science 431 69 253 63 53 85 126 53 7 78 81 698
Hist/Soc Stud| 491 79 300 76 |51 o1 | 264 75 9 100 8 74
Job Ski11s® 552 90 39 90 |51 93| 201 a1 10 100 102 67
Music/Art® 422 69 247 63 |43 80| 142 68 [ 5 56 70 60

Study Habits 495 g0, 334 & |50 69| 163 75 10 100 9 41

30n these 1tems only, there were no significant differences, by pragram. (See Table 2)

Health majors, except for music/art (80%) consistently
rated their preparation favorably (at least 89%) , especially =
in the areas of reading and writing (98%) and science 95%) .
Noteworthy is the fact that among health majors were the
highest proportions of students who felt their preparation
was "adequate or better" in all eight areas.

A few comments follow on the items on which responses
showed significant differences, by sex: higher proportions
of males felt their preparation was adequate or better in
math (80%) and science (73%), while 83 percent of the
females felt similarly prepared in their study habits.-

The findings in this section highlight selected data in
Appendix C, Table C-5, Campus personnel are urged to
carefully study the details to obtain a clearer picture
of their clientele and the demands on their programs or
subject area.

15
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elf-Perceptions Regarding Likelihood of Selected

Events (ltem 9)

e

tudents were presented with a list of circumstances
and asked to indicate their applicability or likeli-
hood of occurrence. The responses, summarized in
Table 4, show that the items fall into two groups.
The first group includes six items with more than a
one-third "likelihood" rate, ranging from "transfer
to another college" and "find work in major field"
(36%) to "attend classes regularly" (85%). About
half indicated they would "make at least a B average"
and would "be satisfied with KCC." Among items in
the second group are three items with a 1% likelihood
rate: "drop out temporarily," "fail one or more
courses," and "drop out after one semester."

TABLE 4

SELF-PERCEPTIONS REGARDING LIKELIHOOD OF SELECTED EVENTS?
KAPICLANT COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 EMTERING STUDENTS

Note: The following percentages show the proportion of students who, by checking the item, answered "yes,

"Chances are very good [ Yes (total) L - —
__that you will": ) N 4 Range: Program Higher Proportion:
Total ”’ _ 1 1571 100 o — - 1 _Sex

Attend classes regularly 1341 a5 89% female
Make at least a B average 846 54 74% health 44% food/hoper 564 female
Be satfisfied with KCC © 734 47 70% legal 42% uynclassified 50% female

M
oy
o

- Get a deg'r'ée from KCC 41 §8% health 15% unclassified 44% female
Transfer to another college 558 38 52% Tliberal arts ; 0% legal 408 male
Change major field of study 174 11 14% Tliberal arts 0% legal

- Seek job counseling 299 19 21% food/hoper, 5% health 22% femalc

) business
Need tutoring 116 7

. Drop out temporarily 17 1
Fail one or more courses 17 1
Drop out after this semester 13 1

"Find work in major field 567 36 | 60% health 243 unclassified 408 female

aﬁange/higher proportion given only when responses differed significantly by program or by sex.
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Responses to all but one (attend class regularly) of the
six top ranked items were found to differ significantly

by program (Appendix C, Table C~6). Health majors seemed
especially determined about the pursuit of their education
at Kapiolani, as reflected by several items: "attend
classes regularly" (93%), "get a degree from KCC" (88%),
"make at least a B average" (74%). As expected, higher
proporticns of liberal arts majors planned to "transfer

to another college" (52%) and "change major field of
study"” (14%). -

Responses to all of the six top ranked items were found
to differ significantly, by sex. Females had higher
likelihood rates, except for "transfer to another college”
(males, 40%).

The data in Table 4 represent a small fraction of what is
available in Appendix C, Table C=-6. Campus personnel are
urged to study these details on students in their program.

E. Summary and Concluding Comments

Despite a lower rate of return (67%) than anticipated, the
responses to the Fall 1980 Entering Student Survey, coupled with
the characteristics for all Fall 1980 entering students® and
similar data for the Fall 1979 entering group, provide campus
personnel with useful data in their efforts to plan and evaluate
programs and services.

1. Profile of Respondents

In general, the Fall 1980 entering students who responded to
the survey (the majority or plurality) were:

442 majors in liberal arts; business, 27%
62% females

43% below 19 years old:; 19 - 21 years, 27%
57% full-time students

73% new students

‘SThis report is currently being prepared from files which
contain official (sixth week) enrollment data.
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These students also said they were:
e attending college to .
prepare for a career 68%

® seeking as their
highest degree A 33% Dbachelor's
24% post-baccalaureate
o 20% associate

e attending KCC
because of 45% close and convenient
location
43% courses offered

@ not worrying about
college expenses . 66%

e relying on their
wages or savings
for financing their
first year of
college : 58%

@ lacking experience
in work related to
their field of study 64%

® working 41% part-time
20% full-time

Another set of questions sought the self-perceptions of
respondents in several areas related to their academic
preparation and likelihood of selected events occurring.
The respondents felt that they: ‘

® maintained grade point averages in high school of:

459 C
38% 3

® were adequately or better prepared in eight
selected areas:

90% job skills

87% reading

85% writing

81% study habits

78% history, social studies
76% math skills

67% science

66% music, art
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About a third or more of the respondents also felt thatwthere*
was a very good chance of the following six (out of twelve)
events taking place:

85% attend classes regularly
54% make at least a B average
47% Dbe satisfied with KCC

41% get a degree from KCC

36% find work in major field
36% transfer to another college

2. Qagpa;éggnupf,Fal;;;qufana Fall 1979 Respondents

In general, the responses of both the Fall 1980 and Fall
1979 entering groups were similar, differing by only a
few percentage points on most of the items. There were
some differences, however, and these are presented below
for the Fall 1980 and Fall 19796 respondents, respectively:
fewer were '
@ below 19 years old (43% ve 50%)

® attending college to prepare for 7
a career (68% vs 75%)

o optimistic about finding work in
field of study (36% vs 40%)

more were

® attending KCC because of the 7
close and convenient location (45% vs 39%)

® seeking post-baccalaureate 7
degrees (24% vs 20%)

working full-time (20% vs 16%)

_ SDuE*t@~a difference in computer programming, percentages
for Fall 1979 data (as reported in KSFP Report No. 3) were
recalculated for this comparison. : :
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3. Concluding Comments

The majority of the respondents indicated goals which were
serious and related to their future activities (e.g.,
attending collsge to prepare for a career, 68%). They

also felt adequately prepared in many areas and indicated
generally positive attitudes about their future at
Kapiolani Community College. These responses may, in

part, be attributed to the fact that the respondents were
generally new to higher education (73%) and young (below

19 years, 43%; 19 - 21 years, 27%).

Further examination of the data shows some noteworthy
relationships in responses; for example,

e while more than two-thirds of the respondents
are attending college to prepare for a career
(68%), few felt there was a good chance of
finding work in their field of study (36%).
Also, daspite this pessimism, few expected
to seek job counseling (19%) or to change
their major (11%).

® while less than half of the respondents expected
to be satisfied with KCC (47%), very few planned
to drop out after this semester (l1%) or drop out
temporarily (1%). (Data on the Fall 1979 entering
group show that only 69% returned for their
second semester.)

while many respondents expected to attend classes
regularly (85%) and make at least a B average
(54%), large numbers of them were working (full-
time, 20%; and part-time, 41%) and few expected
to need tutoring (7%).

We hope that the results of this survey will be
viewed in light cf all the data (in particular, the
progression data7) already collected on the Fall 1979

entering group.

7Kapiglan; Community égllége, "Fall 1979 Entering Students
' ‘- "at the Beginning of their Sécond Semester (Spring 1980),"
KSFP Report ®No. 5, July 1980. :

RC R0




As campus personnel study their areas of concern,
perhaps such questions as the following should be
explored:

® Are we doing the best job possible in making
entering students aware of what is expected of
them at Kapiolani Community College? When is
“"the best time to make these expectations
known: before applications or after acceptance?
What techniques and information will be most
effective?

¢ Why do so many stadents expect not to be satisfied
with KCC? To what extent is this feeling due to
the nature of entering students (i.e., the rather
large numbers of students, especially liberal arts
majors, expecting to transfer)? Could the negative
response be a reflection of their recent regis- ,
tration experience? Why do relatively few select
KCC because of its (good) reputation and upon the
advice of former studenis or friends?

® Are the students attending KCC as well prepared as
they perceive so as to be able to accomplish their
goals with little anticipated in the way of support
services? Are outreach activities necessary to
familiarize students with the services that could
help them to reassess their needs in the light of
their goals and KCC's performance expectations?

Several items were deliberately included in the survey to
test their effectiveness in predicting second-semester
enrollment and first-semester grade point average. We hope
that campus personnel will find all of these findings helpful.
Finally, anyone who is interested in further analyzing the
data is encouraged to contact the staff working on the
Student Flow Program.

21
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APPENDIX A

ENTERING STUDENT SURVEY
Kapiolani Community College
Fall 1980

Dear Entering Student:
Welcome to Kapiolani Community College!

We are especially interested in getting to know our siudents and their needs. You
can help by supplying us with information at different times during the school
year to help evaluate and improve what we're doing.

After you have completed all phases of your registration, we hope you will
take a few minutes to answer the Entering Student Survey. Your questionnaire
has a label on it to make it easy for us to summarize the characteristics of
respondents on a group basis. Responses are confidential and not reported for
specific individuals. -

" Thank you very much for your help.

Joyce S. Tsunoda, Provost

1. Why are you coming to College? (Check all that apply; then circle the single

get a degree or certificate

1.
2. prepare for a career
3. increase chances for a raise and/or promotion in my present job
4, provare “or transfer to a four-year college ,
5. le:rn skills for enriching my daily life
6. dimprove my ability to get along with people
7. become involved in campus activities
8. develop self-confidence
9. m__t people and make friends
10. satisfy wishes of parents

2. Which reasons were very important to you in selecting this college? (Check

all that apply; then circle the single most important reasonm).
1. wishes of parents and/or other relatives
2. advice of teachers, counselors

___ 3. good reputation of college
4. adviece of former students, friends
_ 5. this college has courses I want
6. low tuition ,
7. close and convenient location ( 8. Pensacola, ____ 9. Diamond Head)

(Please turn over and continue)
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3. Are you worried about how to pay for tuition, books, and supplies? (Check one) .

1. no
2. somewhat
4. yes, a lot. Have you applied for financial aid? yes no

4, You will get momey for your first year of college from: (Check all that
apply) .

1. your full-time or part-time job; and/or your savings
2. parents and/or relatives, including spouse (husband or wife)

3. financial aid from the college (including CWSP)
4. GI and/or social security and other benefits
5. other, please indicate: __ o - _ o ,”ﬁ

5. What career or occupation are you planning to enter? (e.g., typist/secretary,
: bookkeeper, accounting
elerk, ::ook food

med;cal 1ab technician,
data processing
programmer, legal
agsistant).

6. What is the highest degree you plan to obtain from any College? (Check one)

1. none
2, certificate
3. associate
4, bachelor's
5. master's
6. doctor's or professional degrees
7. other; please specify _ . e _

7. Are you working in a paying job this semester? (Check one)

1. no; never worked for pay If you are warking, pléase indicate:
2. no; worked for pay before Employer: —
3. vyes; part-time (lower than 35 hours)> Job Title: -
4, yes; full-time (35 hours or more)—> How long: _ years
8. Have you worked in the field you'll be majoriug in? (Check omne)
7’ 1. no
2. ves; working in same field now
3. yes; worked ir the field before (but not right now)
4. can't answer; I'm not sure what I'll major in

|

(Please turn over and continue)

N
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9. The chances are very good that you will: (Check all that apply)

attend classes regularly

make at least a B average in this college
. be satisfied with thiz college

get the degree you seek from this college
transfer to another college

change major field of study

o
! r I
B
L] -

i
-

7. seek counseling about what job to choose
8. need tutoriag
___ 9. temporarily stop coming to college
___10. fail one or more courses
__ 11, drop out after this semester
12, find a job in your field of study after graduation

10. Your average grade in high school was approximately: (Check one)
1.
2,
3.

4,
5. no idea
11. How well prepared do you feel in the following areas: (Check one response for

each area:

Area 1. Mot at all 2 Poorly 3. Adequately 4. Very Well

1. math skilis

2. readiﬁg
3 writing
éi Séiéﬁﬂé

histary,
social studiesy = = I I S —

‘U"I‘

6. job skills

;Enﬁéié and/or | | - I B
" _art skills I R i o e

8. st dy habits

Please turn in your survey to the monitor before ydu leave.

Mahalo!
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TABLE B-1

REASONS FOR ATTENDING COLLEGE
KAPIOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
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A i S bl L EEEE Y PRI S - e ——— -1
) . 6§ 1 = T | 3 1 o I L ¢ 9 1 0 1
GET ALONG-PEOALE I 0s5 [ 0.9 I 0.0 [ 0.8 1 0.0 | Q. 1
g I T e e e e e e s T e D
o g I 3 I 4 I 0 I e} I ] 1 . a I
DEV, CONFFOENCE 0.5 1 .2 1 D0 I 0.0 | 0.0 1 0.0 1
=l e [ s e [ e o e e T |
N g 1 4 I z 1 o I | o 1 [ N
MEET FEOPLE I 0.7 1 g.8 1 0.0 I 0.5 | 0.0 I 0s0 1
e S el Gt - e S Sl
. 10 1 9 I I 3 1 0 I 0 I
SATISFY PARENTS I 1.8 1 0 I 1.5 | 0.0 I Ns0 I
el e D e o e e s e e e [ |
COLUMN 581 49 195 & 106
TOTAL 43.5 4.0 16.7 0-5 8.6
30 OUT QF 54 ( S55.6X) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY
gzwxq;n gx:ecrsc CELL FREQUENCY = 0.034% o ~ , B
RAW CHI SQUARE = 240,15395 wWITH 40 DEGREES CF FREEDDM. SICGIIFICANCE
NUMBER OF MISSING OOSERVATIONS = 234
GET DEGREE  PREPAre _ RAISE= TRANSFER EMNRICH
OR CERT. FEQOR CAREER PROMODTTON 4=YR COL LIFE.
LIB ARTS 358 S1.5 447 64.4 86 12.3 398 58,7 208 29.9
BUSINESS 284 66.5 318 Ta.a 107 25.0 97 22.7 149 3a.a
HEALTH 41 71.9 43 735.4 & 10.5 7 1Z.2 18 31.5
FS~HOTEL 171 67.5 192 75.8 £& 22.1 53 20.9 95 37.5%
PUB. SER B 80.0 7 70.0 A a0.0 3 30.0
UNCLASS. S5 42.3 680 52.3 30 23.0 47 6.1 a6 3.3
TOTAL 217 58.3 1075 68, 289 18,3 598 38.0 519 33.0
GET ALCKG CAMPUS DEVELDP SATISFY
w/ PEOPLE ACTIVITIES CONFIDENCE PARENTS
LIB ARTS 111 15.9 a5 G.4 127 1B.3 161 23.1 111 15.9
BUSINESS 76 17.7 az 8.6 102 23.B 107 25.0 73 17.0
HEALTH 7 12.2 2 3.5 7 12.2 9 15.7 2 3.5
FS=HOTEL a1 16.2 20 7«2 56 22.1 B0 3l.6& A2 16.6
PUB. SER 2 20.0 4 A0.0 Z 20.0
UNCLASS . 21 161 7 523 26 200 26 2040 5 3.8
TOTAL 258 16.4 111 720 322 20.4 385 24.5 233 4.8
O
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TRBLE B-2

REASGNS FOR SELECTING KAPIOLANI
KAPTOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL "1980 ENTERING STUDENTS

] ORG6STRC
COUNT I o .
COL PCT ILIBERAL BUSINESS HEALTH  FOdd . 1C NCLAS r0w
e 1ARTS SER ER~ =RVICE 5SIF L

I [ | 2 1 a1
- - i—_,_-,;ga;;i-ég__,_a,—;E_i_é!giiaf,
R 29 I 19 1 o I 59
PARENT®*S WISHES | 5.6 I 5.8 I 0.0 I S.0
= [ e e [ s e [ =
- - ) 2 1 va 1’ iz 1 11 134
TEACHER®*S ADVICE 1T 13.4 I .8 1 2.0 I 113
== - '7,,[7, B 7!77 —’g’l—,
B 3 1 sS4 1 a1 1 11 112
GOOD REPUTATION i 10.a I 9.5 1 2.9 1 G.a
=m—————— !__E—,aisaxs,—ﬁ,—:s—,a—[ -
) A 1 57 1 26 1 z2 1 101
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é‘;— —— e [f — ,Eélf ,,,,, = ;!__g‘_==
5 1 g1 &t 140 ¥ As i 404
TESIRED COURSES 4 175 ! 257 i 90.0 H 13:0
TTUTTT TS =l [ e e e e [ e
) . i 77 1 30 | 0 1 129
Lo TUITIAN I 1a.8 I 9.1 1 0.0 I 10.9
= mmmmm e [mm e e [ e [ == == N
T 1 1a3 I s0 I 101 3 240
6000 LOCATION i 27.4 I 15.2 1 2.0 I 21.0
Y === — [ e m e [ e [ = == ]
COLUMN 521 3za 50 1 1188
TOTAL 43,9 27.6 42 a 100.0
19 oUuT OF A2 ( 23.8X) BF THE VALID CELLS WAVE EXPECTED CELL FREGQUENGY LESS
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = 0,397 ] S
RAW CHI SQUARE = 21053496 WITH 30 DEGREES CF FREEDDM. SIGHIFIiCANCE = 0.0
NUMBER OF MISSING URSERVATIONS = 3es
ALL REASONS FOR SELECTING KAPIOLANT |
WISHES OF ADVICE 0OF HBEPUTATION FORMER etalels] DESIRED LOwW
PARENTS TEACHERS COF COLLEGE STUDENTS LOCATION COURSES TUITION
LIB ARTS 82 11.8 158 22.7 144 20.7 184 26.5 340 48,9 172 24.7 231 33.2

BUSINESS S0 1.7 83 19.4 104 23,3 91 21.3 185 43.3 239 55.9 132 130.9
HEALTH 3 5,2 s 8.7 10.5 B 14.0 S22 91.2 9 15.7
ES-HOTEL 37 la.6 76 30.0 8¢ 3Jl1.6 72 28.4 98 38.7, 158 60.8 60 23.7
puBg. SER 1 10.0 3 30.0 i 10.0 1 10.0 -9 0.0 4 40.0
UNCLASS. 14 10.7 17 13.0 18 13.8 23 176 77 59.2 S8 41.5 51 39.2

g 2 384 22.5 377 23.9 709 aS5.1 680 A3,2 487 30.9

TOTAL 183 1.6 333 21.5
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- TABLE

INTENTION ON HIGHEST DEGREE
KAPIOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
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14 GUT OF Az ( 33.3%) OF THE CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS

VAL
HINTMUM EXPECTED CELL FREQIENCY = 0.0 o - .
RAW CHI SAQUARE 303.17065 WITH 30 DEGREES OF FREEDOMs SIGNIFICANCE

HUMBER OF MISSING DBSERVATIONS = 144
TABLE B-5
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APPENDIX C

TABLES RELATED TO

SUCCESS
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SELECTED FACTORS WHICH MAY AFFECT COLLEGE

Concern About College Expenses

Source(s) of Financing First Year of College

Present Employment Status

Approximate High School GPA . .

Self—Perceptléﬂs Regarding Preparaticn in Selected

Areas

Self-Perceptions Regarding Likelihood of Selected
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TABLE C-1
CONCERN ABOUT COLLEGE EXPENSES
KAPIOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
. OAGSTRC
COUNT I
CoL PCT ILIBERAL BUSINESS HEALTH _ F00D Sve PUBL IC UNCLAS- BOW
1ARTS SERVICES.£ HOPERY SERVICE &IFIED TaraAL
1 1 1 2 I 3 1 4 1 5 1 &6 1
T e e e e e e [ e e [ e S [ ]
] 1 1 461 1 280 1 3% 1éa | & I T 1 19z9
ND I 66.83 1 &B.2 1| 6£3:6 1 &a. L &0.0 I 6&67T.4 1 866&.2
=l e [ e Pl el D il [N,
I 180 I 107 1 15 1 72 1 2 1 29 1 408
SOMEWHAT % 26.% ; 25.3 1 27.3 ; 2.0 1 20.0 1| 22.5 1 2&.0
, e e e e e e e DT
] o 3 1 29 1 22 1 % 1 19 1 2 1 7T 1 73
YES-ASKD FOR AID 1 4.2 1 5.2 1 5.5 | 4.0 1 0.0 1| 5.4 I §.7
e e e [ s [t e e [ [ 2
) A 1 20 1 19 1 2 1 6 1 o I 6 I 48
TES-DID HOT AsK % 2.9 ; I3 1 3.6 1 2.4 1 0.9 I 3.7 1 3.1
== e [ e e e e |
COLUMN &394 4213 55 Z2a8 10 129 1555
TOTAL 3.4 27.2 2.5 15.9 0.6 8.3 100.0
& OuT oF 24 ( 25.0%) OF THF VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LES3 THAN S0«
MIMIMUM CEXPECTED CELL FREQUENRFY = 0.309 . )
RAW CHI SQUARE = 9.94398 WITH 15 DEGREES OF FREEDUM. SIGNIFICANCE = 0.8232
NUMBER OF MISSING DESERVATIONS = ia
TABLE C-2
SOURCE(S) OF FINANCING FIRST YEAR OF COLLEGE
KAPTOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
Jaa- PARENTS COLLEGE GI+FICA OTHER TOTAL
SAVINGS RELATIVES FIN. AID BENEFITS ‘
LIB ARTS 375 S4.0 321 A6.2 50 7.2 6 10,9 21 3.0 843 121.4
BUSIHESS 265 62.0 176 41.2 42 9.8 3s 79 14 3.2 S3t 124.3
HEALTH 31 sa.3 31 S4.3 a 7.0 2 3.s '‘a 3.8 70 122.8
F5=HOTEL 142 S6.,1 100 39.%5 20 7D as 2,2 11 4,3 309 122.1
PUB. SER 7 70.0 I 10.0 1 10.0 1 10.0 10 100.0
UNCLASS. 86 66,1 38 29.2 & 4,6 9 5.9 6 4.6 145 111.5
f TOTAL 906 S57.6 66T a4Z.4 123 T8 1S58 10.0 54 3.4 1908 1214
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TABLE C-3

-

PRESENT EMPLOYMENT STATUS '
KAPIOLANT COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
_ORGSTRC
1
ILIBRERAL BUSin&ESS HEALTH - _FOOD SVvC PUBLIC UNCLAS- ROW
1ARTS ] SERVICES & HOPER+ SERVICE SIFIED TaTAL
1 1 2 1 3 1 4 1 5 I &6 I
— e I e [ e [ e [ |
i ) 11 g0 1 46 1 2 I 2 1 1 1 11 1 175
NO-HEVEQ WORKED I 13.6 % it-3 1 3.5 I 11.0 1 11.1 9.1 % 11.8
el R Bl L R e et | m—me— = ——
1 173 1 116 1 34 I &6 1 1 1 24 1 414
NO-WORKED EEFER d 263 1 28.4 I 59.6 I 29.1 I 11«1 [ 419.8 | 279
B et £ ] Tty S
) o I 279 I 167 1 18 1 38 i o 1 41 1 601
YES = FAETTIHE I #2.3 1 40,9 I 231.6 I 42.3 1 0.3 1 33.9 | 40.6
. el el St A £ il G eIy S
. 3 1 118 I 79 1 3 1 _ 40 1 7 1 45 1 292
YES — FULLTIME 1 17.9 % 124 I 5.3 I 17.6 % T77-8 1 37.2 1 197
=fmmmmm—em [ e [ —— [=—==—= e [ e e = | ]
COLUMN 650 463 57 227 9 121 1482
TOTAL &4.5 275 3.8 153 O+6 8.2 100.0
4 CuTt aFf 24 { 16.7%) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FAEQUENCY LESS THAN S+0e
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = 1.0563 ) ) o )
RAW CHI SQUARE = T9.92101 wITH 15 DEGRCGES OF FREEDOM. SIGNIFICANCE = 0.0000
NUMBER OF MISSING DESEAVATIONS = -3
o ORGSTRC
COUNT I ) ) o . e
COL PCT ILIBERAL BUSINESS HEALTH FOOD svc pPuUBLIC UNCLAS= ROW
1ARTS SERVICES [ HOPER* SERVICE S1FIED TaTAL
1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 I 6 1
[===rm——— = =e= s e [mm—=—= e e S e e Tl |
i 1 I 4 1 2 I 0 1 I 0 1 o 1 &
PARTTINE OGN CAM | Led I 1.0 I 0.0 I 0.0 I 0.0 I 0.0 1 0.9
= o I bl USRIy (PSSR gu— | S
o 21 199 1 124 1 11 1 T2 1 o i 25 1 4131
PARTTIME OFF CAM I 48.2 I 64«2 I 78.6 | 73.5 1 0.0 I 4324 1 65.2
. e B B et e B P == [ ———
) 3 I 1 1 0o I 0 i 0 1 0 1 2 1 3
FULLTIME ON CAM | 0.3 1 0.0 1 D.0 I «0 1 0.0 I ) : 0.5
=l — e [ e e e [ e [ e = e [ | ———=
o 4 1 a8 I &7 1 3 1. 26 1 5 3§ 32 1 221
FULLTIME OFF CAM E 30.1 5 34.7 E 21.84 1 26.5 { 100.0 ; Eq.2 I 33.a
== [ -1 — == ] == i e * Siaminsies =
COLUMN 292 193 1% 98 5 R-1 661
TOTAL 4a.2 29.2 Z.1 14.8 0.8 Be 100.0
15 oUT aF 28 ( 8£2. 5=) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
HMINIMUY EXFECTED CELL FREQUENCY = 0,023 ) ~ ] L
RAW CHI SQUARE = 42,12328 wITH 15 DEGREES OF FREEDCM. = 0.0002
NUMBER OF KISSING OBSEEVATICHNS = 234
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TABLE C-4

APPROXIMATE HIGH SCHOOL GPA
KAPTOLANI" COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS

h URGSTAC
COUNT 1 B . B .
COL PCT ILIBERAL BUSIMESS HEALTH FOOoo svC PUSLIC  UNCLAS- ROV
1ARTS SERVICES € HOPEAR? SEQVICE SIF1ED TOTAL
I 1 1 2 1 ; i 4 1 s I & 1
——mm———— e Sl 2 Dl B el ST
1 1 ! 29 1 1 1 1 2 1 1% 1 99
2.5 £ ABOVE I I o 1 I 4.7 I 20.0 I 12,9 | &.6
-1 == — 1 L ST L,
. 2 1 1 I | 1 I 7 1 48 I 573
8 3.4~ 3.a 1 I i 1 1 70.8 1 40.7 1 38.3
-1 [ I I- [ [ e ]
3 1 1 1 I 1 I 1 1 39 679
C 2.0= 2.9 H I s1. I I I 16.0 1 33,1 1 4.3
Il Sl e | 1= e el St RRRRR |
4 1 1 1 5 I I I o 1 2 1 26
D 1.0 = 1.9 1 - 1 2 I 1 1 0.0 | 1.7 1 1.7
| = [m———— 1 ====]1 -1 I- ———— e o
- 5 7 & H 21 I 1 1 - 14 1 120
NO IDbEA I . t 5.0 I I i 0.0 I 11.9 | 8.0
=lemm——— Sl e S e e [ e ]
COL UMK 17 54 232 10 11 1497
TOTAL 9 3.6 I15.5 0.7 7.9 100.0
10 CUT QF Ja ] C YALID CELLS HAVE EXFECTED CELL FREQUENCY LESS THAN S5-0.
MIMIMUM EXPECTED CELL = G«.174
HAW CHI S0UARE = 573 Z0 DEGREES OF FREEDOM. SIGNIFICANCE = 0.0700
NUMBER Cf MISSING DBSERVATIONS = 74
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34 TABLE C-5

SELF-PERCEPTIONS REGARDING PREPARATION IN SELECTED AREAS
KAPIOLANI COMMUNITY CO!.LEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
X ORGSTRL -
COUdT 1| ) - o o
cou PCT ILIEE§AL BUSINESS HEALTH FDOD SVG PUBLIC UNCLAS= Row
IARTS SERVICES £ HoE ER* SERVICE SIFIED TOTAL
‘ I S ¢ 2 1 3 1 H 5 1 & I
e el b Y | == [ e of bl ——=——- ===
1 1 : I 9 1 o 1 a8 1 61
I 4 -8 b | I 0s0 I &.8 4.2
=1 - = == I N R B
2 1 1 3 I i 4 I 32 I 288
POORLY 1 I 8 I I 4uveD I 27.1 1 19.%
=1- o | —— I [==——m—— [
‘ 3 1 I 53 I 49 1 a 1 63 1 al7
ADEQUATELY I I 4 1 B | 40.0 I 53.4 | 64.8
—-1- I = === ] == il et =1
. I 5 1 4 7 1 15 1 2 1 15 159
VERY WELL 1 B 4 -0 -5 1 67 1 200 I 12.7 1 11.0
=1 = ———=—- = e [ [ == -==—1
COLUMN 539 399 56 223 10 118 1445
TAOTAL 45,2 27.6 3. 1%.5 0s7 8:2 100.0
§.CUT OF 24 ( 20.8X) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY
MINIMUM EXPECTED CELL FREGUENCY = 0.422 - ) o ) -
RAw CHI SQUARE = 39.847387 WITH 1S5 DEGREES OF FAEEDOM. SIGNIFICANCE = 0.0005
NUMBER OF MISSING DBSERVATIOHNS = 128
OR&%TRC
CCOUNT I
COL PCT ILIBERAL BUsSINESS HEALTH_ FOOD Sve PUMALIC UNCLAS- ROW
1ARTS ZEAVICES ¢ HOPER+# SERVYICE SIFIED TaraL
1 1 - 5 1 6 1
READ == [ = — e el |
: Y x 1 i L3 | 19
NOT AT ALL : 1. } 1.7 1 1.3
=1 = =] m=——————==]
2 1 71 1 12 1 163
pooaLY ; {1 I 12al { 11.2
= - [==——=—==1
) 3 1 423 5 1 63 | 95T
ADEQUATELY 1 66.2 0.0 1 52.9 % 66.0
) = mm—————— s [ = |
4 I 136 5 1 &2 1 310
VERY WELL I 21.3 50.0 % 15.2 g 21 .4
'—,!,—*a;s;s ——— s — == ] smm—— i
COLUMN 6319 16 11% 1449
TOTAL 43,1 0.7 8.2 102%.0
& QUT OF 24 ( 25.0%) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FHEQUSNCY LESS
MINIMUM EXPECTED CELL PREQUENCY = g.131 o . )
PRAW CHI SQUARE = 47.06393 wiTH 15 DEGREES G° FREEDOM. SIGHIFICANCE = 0.00
HUMBER OF HIGSING QESUAVATIONS = 124
]
, ORGSTHC
T 1
PCT ILIBERAL BUSINESS HEALTH FOOD Svc PuBLIcC UNCLAS— ROW
IARTS SERVICES L HOPER* SERVICE SIFIED TOTAL
1 11 2 1 3 1 4 1 5 I 6 1
=-—=1 i S ARl Gl Lttt N P ====1
L 111 s 1 0 1 3 1 o I 11 20
I 1.7 1 12 1 g.0 1 14 f 0.0 | 0.8 1 1«4
el St e L O Y - 1 ————==]
2 1 BB 1 59 1 1 I 39 1 o 1 15 1 202
POORLY E 13.8 ; 14.7 % 1.8 1 T=7 I 0.0 [ 12.6 { I4.0
== [ = e e f o = - i:;g_,_f = i e !, e ||
I | 435 | 285 I 38 1 153 | 5 1 68 I 984
ADEQUATELY I 68.1 1 70:9 I 67.9 1 695 I 50.0 1 57s1 1 68.0
Sl [ = [==me==na == —— ] = [ ———
a1 105 1 53 1 17 1 25 1 5 I as 1 240
VERY WELL i 16.4 % 13.2 1 30,4 1 <4 1 50,0 { 29.4 { 1646
- = - I - e ;:l = "‘él — l!,,,,,, - = —_—]
CaOL UMM 639 402 56 0 10 119 1446
TOTAL 44,2 27.8 3,9 -] 0.7 B.2 1000
& ouT oF 24 ( 25:0I) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY
uxnrnun EXPECTED COLL FREQUENCY = 0.138 ]
RAY CHI SQUARE = 46.,13106 WITH 15 DEGREES CF PRGEDOM. SIGHIFICANCE = .9.0001
HUMBER OF MISSING OBSERVATICHS = 127
Q

n
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LESS THAN 5.0.

LESS THAN 5.0.



TABLE C-5 (continued)
COUNT_ I ]
cOL PCT IL AODW
I . 7 TOoTAL
4 I I 1 1
—————— i 2 & 4 I _
1 1 { i I 1 68
unf AT ALL 1 I I I I 4.8
-1 I I- 4 I I ,
2 I 1 I I I 1 409
POQRrRLY I 1 i 1 I { 2a.6
=1 I I- 4 i- ~1
» 21 1 1 1 [ I 857
ADEQUATELY I I I I . I I &0s0
-1 -—1 -1 — I I
) 1 ¥ i I I 2 1 I I 24
VERY wELL I 7s5 1 | § 3.7 1 22.2 I 10.3 1 6s:6
=lm————m e [ e == sl © Dy
COLUMN 627 219 9 117 1528
TUTAL 3.9 15.3 0.6 -2 100.0
5 Cutr OQF 24 { 20.8%) OF 10 CELLS HAVE EXPECTEN CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
MINIMUM EXPFECTED CELL FREQUENCTY 3. 429 o
RAY CHI SQUARE = sz, 18034 WITH iS5 DEGREES OF FHEEDOM« SIGHIFICAHCE = 0.0000
HNUMBER OF MISSING OBSERVATIONS = 145
i OQRGSTRC
COUNT I .
COL PFCT ILIBERAL gus INESS HEALTH FOOD 5VC PUBHLIC UNCLAS- RUw
- IARTS SERVYICES E HOPER* SERVICE SIFIED TOTAL
1 i1 1 LI | 5 1 & 1
- [-—— el —mm s [ L [ —==1
] - 1 1 i4 1 I 11 I Q 1 7 1 43
‘KWOT AT ALL I 2.2 1 I 50 I 00 1 E=1 I =0
B Rt Ca e el ST R
- : 2 1 119 1 1 44 o X 23 -1 276
poct y I 1%.1 [ 21. I 20.1 1 00 1 20.C I 19«5
~[m——————— == o e | == [m——————=]
) o 3 1 a3g 1 1 1 1 &5 I 956
ADEQUATELY % 68.9 § 68. I % I 565 [ 67.4
= e ,i I l e e —;r—,l
B 4 I a1 I I I 1 20 1 144
VERY WELL 1 9.8 | 1 1 I 17:4 [ 10.1
: ) e e L -1 I- [t |
COLUMN 824 : 115 1419
TOTAL 44.0 27 sl 100.0
S OUT GF 24 ( 20.8%) OF THE VALID CELLS HAVE EXFECTED CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
MINIMUM EXPECTEC CELL FREQUENCY = 0,273 ]
RAY CHI SQUARE = 39.3B706 WITH 15 DEGREES CF FREEDOM. SIGHIFICANCE = 0.0006
KUMBER CF MISSING ORSERVATIONS = 154 ‘
BR&STRC '
COUNT 1 _ _ . - . .
CoL ISET ILIBERAL BUSINESS HEALTH JFOOL SvC PUBLIC UNCLAS— AOW
[ARTS SERVIEES A anEHt SEAVICE SIFIED TOTAL
o ! { H 5 I 6 I
|30B BXTLLE| ——-unum] 2 Buieiteid St .
- I I L N ¢ 5 I 29
NOT AT ALL ) 1 % 0+Q { 4+3 : 21
El = —— v s i [ s e g s e g i e 1 B .
2 1 1 Q I 10 I 108
PCCALY 1 % 0,0 i 8.8 % Tsb
e‘ =4i-= =SS = = =
21 1 5 I 6% 1 9%
ADEQUATELY I I__%50.0 1__88-6 ! 7.7
= == memmsaa lmsss————] I
4 I 1 5 I 37 1 319
VERY WELL I E 50.0 g 31 .6 % 28:8
- e | i — e
“CLUY 10 117 1412
EE%%:E ;g 0. 8.3 109 -0
7 CL1 CF 24 t 29.2%) OF THE VALID cCELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS THAN S.0.
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENGY = 0,208 o o B .
AAW CHI SGUARE = AR.T7SIE WITH 1S DEGREES OF PREEDOM. SIGNIFICANCE = 0.08%0
NUMBEHR CF MIZSING ORSERAVATIONS = 161
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TABLE C-5 (continued)
- ) ORGSTRC
COUNT 1 ) ) ) -
COL ECT ILIBERAL EUSINESS REALTH FOOD 5vC PUBLIC  UNCLAS- ROW
IARTS ~ SERVICES £ HQPEni SEAVICE SIFIED TATAL
1 1 1 2 1 31 1 5 1 6 1
- | = ——= [ ————— =~ *77——!177777 Rl et L e |
- ) 1 1 48 | 37 1 3 1 29 1 1 I 17 1 130
HOT AT ALL 1 7.8 1 9.4 1 S-6 [ 11.:4 1 1111 I 14:5 1 9.3
- —— == ——= [——= | 1 ———— == —]
2 1 185 I 110 1 a 1 aa 1 I 1 30 1 3ap
POCRALY I 236 I 27-9 I 14.8 1 2Z1.0 1 33.3 I 25.6 I 23.3
= = - l e [=== -_—1= ——— ] ————- = J — =——]
o 3 1 317 1 203 1 34 1 1es 12z I 52 1 713
ACEQUATELY I 1.5 1 51.5 I 63.0 I 5G.0 1 222 1 44<4 I 5l.0
e et S G | === = m——— [ ——— =
4 1 1085 1 44 1 1 7 1 1 18 1 216
VERY WELL I 17s1 I 11.2 { 1867 1 17.6 I I 15:4 1 15.a
=] e i o ,,!: = == e e [ == e e =1 == —————]
COLUMN 615 394 54 210 117 1399
TOTAL 44.0 28.2 3.9 15.0 8.4 100.0
4 OQuT gF 28 ( 16.7%x) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS THAR 5.0
MINIMUM EXFECTED CELL FREGUENCY = a;e;& o ) S _
RAW CHI SQUARE = 24.75748 wITH \5 DEGREES OF FREEDOM. SIGNIFICANCE = 0.0533
NUHBER OF MISSING OBESERVATICHNS = 174
]
DBRGSTAC
1 .
ILIBERAL BUSINESS HEALTH FOpp sSvC BuaLIcC UNCLAS- HOw
1ARTS . SERVICES .£ HORER* SERVICE SIFIED TOTAL
1 11 2 1 a i A I s I & 1
) = e [ m e [ e e [ | —===]
— 1 1 1 3 5 1 o I 5 I 30
KCT AT ALL I 1 1 1 2.3 1 0.0 I 4.3 1 2.1
Mt | 1 ! el Sl el |
o 2 1 1 I 1 50 1 o I 17 1 246
PCCRLY 1 I ! L 2 1 0.0 I «7 1 173
=1 I-= I- 1 ~- e St
) . I ! I I 42 1. 5 1 74 1 970
ADEQUATELY § 1 1 1 <1 1 50.0 1 1.3 I 6B.2
= I e B St |
) ) 4 1 I 21 I 5 1 20 1 178
VERY CLL ; I G0 I 50.0 I 172 I 12=4
_ === el el —=—=e—————
CCLUMR & 218 10 114 1422
TOTAL 9 15.3 07 Ba: 100.0
6 OUT OF = 24 ( 25.0%) DF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL EHEQUENCY LESS THAN 5.0.
HMINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = £.211_
RAW CHU SOUARE = 49.08252 WITH 19 DEGREES CF FREEDOM. SIGHIFICANCE = 0.0000
NUMBER OF MISSING DBSERVATIONS = 1S1
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TABLE C-5
SELF-PERCEPTIONS REGARDING LIKELIHCOD OF SELECTED EVENTS
KAPIOLANI COMMUNITY COLLEGE
FALL 1980 ENTERING STUDENTS
_ORGSTAC
count I - B
COL PCT ILIBERAL AUSINESS HEALTH FOUD svC PUBLIC UNCLAS— ROw
o 1ARTS SERVICES £ HOPEa#+ sERVICE SIFIED TOTAL
1 a 1
[——== - ——==]
1 1 1 18 1 230
} 15 . B a % 14:6
O 9 112 [ 134
YES I 85 0 2 1 as.a
—f = - =1
COL UMH [ o 130 1571
TaTAL 44 -6 a 1000
1 Uur oFfF 12 1 B«3%X) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUEKLY LESS THAN S.0.
MINIMUM EXPECTED CELL FREGQUENCY = 1.a36&4 o ) .
RAaW CHI SQUARE = I.77549 wiTH S DEGREES OF FREEDOM. SIGHIFICANCE = (.5@822
MUMAER OF HIS5ING OBSERVAT IONS = 2
ORGS5TRC
cagusT I
COL FET ILIBERAL BUSINESS HEALTH FOoop svC puaLliIc UNCLAS= ROW
- IART SER ES-& HOPER? SERVICE SIFIED TOTAL
i t 2 E] & I
I —-——- = ====——=—=1
1 7 3 59 1 725
1 0 45.4 1 a6.1
t -= —————e]
1 7 7 I 8456
I . 0 . I 83.9
i- - = H
; 694 84727 5 257 1 1571
TOTAL 842 27 3. 18aL 8. 10G.0
1 ouTr oF 121 B+3X%X) OF THE VvALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS THAN S5.0.
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = 4.615 ] N
RAW CHI SQUARE = 21.19897 wiTH 5 DEGRCES OF FREEDOM. SIGNIFICANCE = 00,0007
NUNBER OF MISSING OBSERVATIONS = 2
laﬁéSTRi
ILIBERAL BUSINESS HEALTH FOOD SvC PUBLIC UNCLAS- ROw
1ARTS SERVICES £ HOPER+* SERVICE SIFIED TOTAL
1 -1 I 2 I 3 1 a4 1 5 1 &6 1
[=——— e et £t ;—**!lﬁﬂ————ﬂil—E*’%Ei“l
I 372 1 224 I 20 I 182 | a1 76 1 a3z
I 3.6 1 52.5 1 35.1 I S6.1 1 30.0 1 58.5 1 53.3
e s e B B
1 1 3zz 1 203 1 37 1 111 1 7 I 54 | 734
YES I 46:4 1 47.5 1 &4.9 { 43.9 1 70.0 1 4l1.5 : 467
el S et b === e — ] = [ me———
CLUMN 694 427 57 253 10 130 1571
TOTAL 84,2 272 3:6 16s1 0«6 8.3 10050
1 Ouy oF 12 ( B.3x) aF THE anxn CELLS HAVE EXPECTEOD CELL FREQUENCY LESS THAN S«0.
MINIWUM EXPECTED CELL FREGUENLY = 4.672 e
RAY CTHI SQUARE = 12.12586 WITH § DEGREES OF FREEOOM» SIGNIFICANCE = 0.0331
NUMBER OF MISSING OBSERVATIONS = 2
) GRGS TRC
COUNT 1
CQL PCT ILIBERAL BUSIMESS HEALTH FOOD SyC PUBLIC UNCLAS— ROW
IARTS SERVICES &L HOPER* SERVICE SIEIED TOTAL
1 1 H 2 1 3 i 4a 1 5 I & I
s o S [ | e e [ e [ = e [ ——— |
a 1 _492 | 200 1 7 I 121 1 2 i 111 1 933
{ 709 I 4é&.8 1 12.3 1| a7.8 | 0.0 I 85.4 [ S59.4
Sl e e [ [ e e [ e [ = |
, T 1 202 I 227 1 %50 1 132 1 8 1 i? I &38
YES ; 29 .1 1 53.2 1 877 % S2.2 1 8o.0 1 ia.86 } 40.6
el Bt B el Lttt © T IORS PR P
COLUYAN &5 437 57 263 10 130 1871
TOTAL 44,2 27,2 3.6 16.1 0:6 B:3 100.:0
1 OUT OF 12 (  B=3X) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FAEQUENCY LESS THAN 5.0
MIMNIMUY EXPECTED CELL FREQUENCY = 4.061 3 o )
RAW CHI SQUARE = 17529994 WITH - 5 DEGREES OF FREEDOMs SIGNIFICANCE = 0.0
NUMBER OF MISSING OASERVATIONS = 2

ERIC 38
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TABLE C-6 {continued)
DRGSJIAC
I
JLEIBERAL  BUSINESS MEALTH _ FODD SVC PUBLIC  UNCLAS- _ROW
IARTS ] SERVICES £ MOPER* S5ERVICE SIFIED TarawL
I 1 I 2 I 3 I 4 1 5 1 e I
T Y R B e T e
=33 1 334 I .50 I 206 1 10 | 79 1 1013
I 48.1 g 78.2 1 87-7 I Bl.4 | 100.0 1 50:8 [ 648-5
e e e e T e [ e [ ]
_ 1t 380 1 93 1 7 1 A7 1 o 1 51 I 558
YES ; 51.9 ; 21.8 I 12.3 I 18.6 1 0.0 I 39.2 1 35.5
o Tl I e [ e [ e [ [ | ’
COLURN 693 427 57 253 10 138 157
TOTAL 45,2 27.2 2.6 16.1 0.6 8.3 1&@;3
L 1 ouT oF 12 { 8.3%) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTEE €E Fi JENCY LESS = . 0.
MINIMUM EXPECTED CELL FREOUENCY = 3,552 vE ZCTED CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
AAM CHI SGUARE = 16767515 WITH S DEGREES OF FREEDOM. SIGCNIFICANCE = 0.0
HUHBER OF MISSING OSSERVATIONS = 2
ORGSTRC
COUNT T o o ) o
CoL PCT ILIBERAL BUSIHESS HEALTH FOQL syC puBsLIC UMCLAS— ROW
I SERVICES & HOPEA+ SERVICE SIFIED  TOTAL
I 2 1 3 i a 5 1 6 I
L m——— e e [ L e [ —— |
1 3as 1 5§ 1 236 | 1a 1 116 1 1397
14 90.2 I 96.5 1 93.3 1 100.0 I 89.2 |1 BA.9
f e B . St e e ht |
4 42 1 2 1 17 1 0o I 14 I 174
I Ss8 I 35 1 G=7 1 0.0 1 10-8 1 1l:1
e B e B et St b - m—————e | = === ,
COLUMN 694 427 57 253 10 130 1571
TOTAL AL, 2 272 3.6 16.1 0.8 8.3 100.0
1 CUuT OF 12 3%) F THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
MINIMUM EXPECTECG QUENLY = 1-108 o
RAW CHI SQUARE = 072 WITH S5 DEGREES CF FREEDOM. SIGHNIFICANCE = 0.0040
NUMBER OF MISSING OBSERVATICNS = 2
LRG3ITRC
COUNT I
COL PCT ILIBERA BUSINESS HEALTH FOOD SvC PUBRLIC UNCLAS= fROW
— }ARTS SERVICES & HDPEEi _SERVICE SIFIED TOTAL
[ 1 5 1
- I -1 ———= o
o 1 I 113 1 1272
[ 1 869 1 B1.0
=I - [—==———==] L
- 1 1 8 1 17 1 299
YES H 0 I 13«1 1 19.0
-t " ———————a]
COLUMN Az 0 1571
TOTAL 4 7 8.3 100.0 -
1 OuT orF 12 ¢ 8.3X) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREGUENCY LESS THAN S.0.
MINTMUM EXPECTED CELL FREDUENCY = 1.903
RAW CHI SQUARE = 11.60165 WITH 5 DEGREES OF FREEOUM. SIGHIFICANCE = 0.0407
NUMBER.OF MISSING OBSERVATIONS = 2
0D EVC PUBLIC UNCL 5= RUW
HOPER* SERVICE SIFIED TOTAL
4 1 5 1 6 I
———==—=]- ——== Jmammem—
233 I & 1 121 1 la4s
92.1 I BO.D I 93.1 I 92.:6
e e e e [ ———
20 I 2 I 2 I 116
7:9 I 20.0 1 &.9 I T=4
Rt e el |
253 10 130 1571
16.1 0.6 8.3 1000
2 OUT OF 12 { 16-7%) UF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CgLL FREGQUENCY LESS THAN 5.0.
MINTMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = 0.7318 o _ - _
RAW CHI SQUARE = 10.08799 WITH 5 DEGREES DOF FREEDOM. SIGNIFICANCE = 0.:0728
HUMBER OF MISSING OBSERVATIONS = 2
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TABLE C-6 (continued)
i FOOD SvC PUSLIC UNCLAS= ROW
"ES L HOPEH=* SERVICE SIFIED TUTAL
[ I s 1 & 1
e S RS £ |
L 249 I 10 1 129 I 1554
1 98s4 I 100.0 | 99.2 1 9B8.9
e S B ] Dt i (
1 1 4 I 0 1 t 1 17
- 1 1.6 I 0.0 0.8 I 1=1
= [ = =l — e e [ [ ——— _
COLUNK 5694 427 57 253 1 130 1571
TOTAL 448.2 27-2 3.6 1.1 LW B.3 1090
5 OUT OF 12 { 41.73) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECYED CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = 0.108 ) .
rAY CHI SCUARE = 2.32157 wITH S DESREES DOF FREENOM.: SIGNIFICANCE = 0.B031
NUMBER OF MISSING OBRSERVATIONS = 2
ORGSTRC
COUNT 1 )
EDL PCT ILIBERAL BUSINESS HEALTH FOOD SVC PUBLIC UNCLAS— ROw
IARTS _ BERVICES £ HOPERSs quvxcg SIFIED TOTAL
1 i 1 4 1 3 1 4 I 5 6 I
e [ e e [ e mmm = e e [ e |
I &3B 1 422 I 56 1 249 1 to 1 129 1 1554
I 99=1 § 98.8 § 98.2 } D8.4 I 102.0 [ 99.2 | 98.9
Il R i B L APy SNk e - Sl -
1 1 & 1 5 1 1 1 4 1 o 1 1 1 17
YES I 09 I 1.2 1 1.8 1 1.6 § 0.0 1 0.8 | 1a1
=l [ [ e e [ = [ e [ |
CUOLUMN 694 427 57 253 10 130 1571
TaTaL 44.2 27.2 3.6 161 0= 5 8.3 1000
s gut OF 12 ( 41.7%) OF THE VALID CELLS HAVE EXPECTED CELL FREQUENCY LESS THAN S5.0.
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = D.108 , . _ _
RAW CH! S5QuUARE = 1.39566 WITH 5 DEGHEES OF FREEDOM: SIGNIFICANCE = 0.9248
NUMBER OF MISSING QBESERVATIONS = 2
lﬂﬁésTRi
ILINERAL BUSINESS HEALTH FOOD Sve PUBLIC  UNCLAS- AOW
DRDP OUT AFTTER 1ARTS . SERVICES & HOPER® SERVICE SIFIED TOTAL
|_TH1s semester].— ... 1 _f___. 2.} ___ 3 1 '
] o 1 688 1 428 | 87 1
L) I 95 H I o I
== - I == ==
. 1 1 I 1
YES 1 I 1
-1 I ==1
COLUMN 4
TOTAL 2
5 CuTt OF 12 ( 41.7%) OF THE VALIO CELLS MAVE £XP cTeD *REQUENCY LESS T o0
MINIMUM EXPECTED CELL FREQUENCY = 0.083 = E CELL FREQUENCY LESS THAN 5.0.
RAW CHI SQUARE = 626371 WITH - 5 DEGREES OF FREEDOH. SIGNIFICANCE = 02809
NUMBER OF MISSING OBSERVATIQONS = 2 '
1 o ) i
I BUSINESS HEALTH Faob SvC PUBLIC UNCLAS- ROW
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